

Proletari din toate țările uniți-vă!

# Zori noi

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

 REDACTIA SI ADMINISTRATIA DEVA STR. DECEBAL Nr. 8 - TELEFON 291 -  
 Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.902/1945

## Muncitorii dela Uzinele din Cugir cer în unanimitate trecerea uzinelor la C. F. R. sau la Stat Sabotajul Direcțiunii actuale

La 8 Decembrie a avut loc la Uzinele din Cugir, vizita d-lui Ing. I. Bernachi, Directorul General al C.F.R.-ului.

Această vizită a avut drept scop, cercetarea la fața locului a neajunsurilor și greutăților pe care le întâmpină transformarea uzinei în vederea producției de pace.

La Uzinele din Cugir, din momentul când s'a întrerupt fabricația de război, grija de competență a fost transformarea utilajului pentru industria de pace.

Primele comenzi au fost primite dela C.F.R. Repararea mașinilor, uneltelor și fabricarea sculelor necesare în atelierele C.F.R. se execută astăzi în cele mai bune condițiuni tehnice. În toate celelalte sectoare ale Uzinelor, muncitorii și tehnicienii lucrează cu sârguință la transformarea totală pentru industria de pace.

S'a pus la punct până în prezent, fabricarea de: micrometre, șublere, scule chirurgicale de foarte bună calitate, mașini de cusut, se fabrică lăcăte și scule normale (chel universale, chel de tăiat și înșurubat țevi), menghine, d ferți clești etc), cari rivalizează cu cele mai bune scule de acest fel, ce se făceau înainte de război în strălămate.

La secția de muniții, s'a pus la punct fabricarea cartușului de vânătoare cu toate elementele componente (tub, allice, capse) și a cartușelor de sport „Flaubert”.

Uzinele sunt utilizate cu cele mai moderne mașini, reprezentând o adevărată bogăție a industriei naționale.

Cu tot utilajul impecabil, cu toată bunăvoința muncitorilor și a unei părți dintre tehnicienii cinstiți, cari au înțeles să se lătureze în această muncă, mărirea producției este împiedecată și sabotată sistematic, de anumite elemente, cari fac parte chiar din conducerea acestor Uzine.

Deși recent au fost demascați și îndepărtați dela conducere Directorul General Cristescu și Directorul Boy, purificarea n'a fost pe deplin făcută și o nouă epurăție se cere.

### Sabotajul direcțiunii este dovedit

Dl. Ing. I. Bernachi, Directorul General al C.F.R.-ului, a vizitat Uzinele noastre ca trimis al guvernului, care

sesizat de starea de lucruri dela Cugir, înțelege să ia măsuri de îndreptare.

După ce D-sa a vizitat atelierele, interesându-se amănunțit de mersul lucrului și de starea materială a muncitorilor, a avut loc o ședință la care au luat parte organele de conducere, comitetele de fabrică, și delegați ai muncitorilor din fiecare atelier.

În cursul acestei ședințe în urma declarațiilor comitetelor de fabrică, bazate pe dovezi palpabile s'a dovedit următoarele:

1. Direcțiunea Generală a Uzinelor refuză anumite comenzi, înțelegând să rezerve exclusivitatea cumpărării produselor, unei persoane sau unui număr restrâns de cumpărători generoși față de acei ce le înlesnesc această favoare. Pentru acest motiv, produsele noastre se vând pe piață cu

6—700% mai scumpe de cât prețul lor de cumpărare. De exemplu: un lăcăț cumpărat dela Uzine cu 3.500 lei se vinde pe piață cu 18.000 lei (la firma „Jkeli” din Alba Iulia).

2. Lipsă de pricepere sau rea voință în administrația Uzinelor.

În Uzină lipsesc lemnele de foc, deși Cugirul este situat în una din cele mai bogate regiuni forestiere. Atelierele sunt neîncălzite, iar lucrătorii nu pot lucra din această cauză. Lipsesc deasemenea unele materii prime, cari s'ar fi putut procura dacă se făceau la timp intervențiile cuvenite.

### 3 Sabotarea comenzilor actuale.

Ca dovadă se relatează o convorbire telefonică interceptată de Tov. Ispas Andrei din Comitetul de Fabrică, între subdirectorul Uzinelor care comunica

Preocuparea noastră principală acum e refacerea țării. Pentru prima dată avem posibilitatea ca această refacere să nu se facă în dauna celor mulți și în favoarea numai a unui pumn de oameni. Grija noastră permanentă trebuie să fie ca economia țării să fie refăcută și astfel cei ce muncesc la oraș și la țară să-și îmbunătățească mereu traiul.

(Din raportul tov. Ana Pauker, asupra Statului P. C. R.)

Directorului dela București la Cugir, să aranjeze în așa fel, încât C.F.R.-ul să-și retragă comenzile ne fiind prea rentabile pentru societate.

4. Încercări de înstrăinare a bunurilor Societății la prețuri derizorii.

Asifel se vând mașini-unelte pe cari Societatea le are în depozit dela vechea fabrică în perfectă stare, la prețuri cari nu reprezintă nici a zecea parte din adevărata lor valoare.

Se constată deasemenea, intenția Direcțiunii Generale, de a vinde o mare magazie construită din tablă ondulată, prevăzută cu linie de garaj și două mari macarale și împrejmuită cu un teren de 10.000 m<sup>2</sup>, cu suma de două sute milioane lei. (Magazia se află la Copșa Mică). După părerea D-lui Di-

(Continuare în pag. 5-a)

Marea Revistă Sovietică „Timpuri Noi” despre:

## SINDICATELE MUNCITOREȘTI DIN ROMANIA

de N. DIMITRIEVA

Revista sovietică „Timpuri Noi” publică un articol despre *Sindicatul Muncitorilor din România pe care îl reproducem în întregime.*

România este o țară bogată în resurse naturale. Ea are petrol, cărbuni, minereuri de fier, bauxită, cremen, aramă, mercur, plumb, antimoniu, mine de sare, zăcăminte de gaz natural, păduri

mari și forța torentelor de apă, care se revarsă din munți. Înainte de război, grâul românesc a hrănit Europa. Numai țărani români nu-l consumau. Alimentul lor principal fusese în toate timpurile mămliga și cartofii. Cănepa, ovăzul, soia și alte produse agricole creșteau foarte bine în România, cu condiția ca pământul să fi fost cultivat așa cum trebuie. Dar metodele agronomice au rămas aproape aceleași ca pe timpul lui Ghinghis-Kan, plugul cu tracțiune animală a fost principala uneltă agricolă. Aproape 40 la sută din țărani români nu au nici boi, nici cai și nici alte animale de muncă. Ei nu folosesc aproape de loc îngrășăminte.

Marea întârziere economică a României a făcut ca cu toată bogăția ei să fie una dintre cele mai sărace țări din Europa. Optzeci la sută din locuitorii săi trăiesc la țară și se ocupă cu agricultura. Dar aproape 1.800.000 de muncitori români lucrează în industrie și în transporturi.

Situația clasei muncitoare din România a fost întotdeauna extrem de grea în comparație cu celelalte țări din Europa. Înainte de război, salariul mediu al muncitorului român corespunde

— Continuare în pagina 5. —

## Comemorarea zilei de 13 Decembrie în Capitală

Joi 13 Decembrie la orele 16 a avut loc în pașă Teatrului Național din București comemorarea jertfelor aduse de muncitorime în lupta sa pentru o viață mai bună. Tov. Gheorghe Florescu în numele Partidului Comunist Român a amintit jertfa eroică a acelor căzuți acum 27 ani făcând apel la consolidarea F.U.M. care garantează că astfel de atacuri împotriva clasei muncitoare nu vor mai fi posibile. Jertfa acelor care și-au dat viața pentru ridicarea muncitorimii trebuie să constituie un indemn la încheierea și mai strânsă a unității clasei muncitoare pentru a ajunge la crearea partidului unic al clasei muncitoare.

Tot Joi 13 Decembrie a avut loc un pelerinaj la mormântul lui I. C. Frimu omorât mișlește de

regimul brătienist. Din partea Comitetului Local a vorbit tov. Marin Florea Ionescu.

Au mai avut loc comemorări la Atelierele Grivița C.F.R., P.T.T. și „Socec” unde a asistat și tov. Teohari Georgescu Ministru de Interne.

La Opera Română Comisia Locală Sindicală a organizat un festival unde a vorbit d. prof. Constantin Ispas Ministru Propagandei.

La Ateneul Român a avut loc un festival organizat de Apărarea Patriotică unde a luat cuvântul tov. Nicolae Moraru, vorbind despre 13 Decembrie. După aceea d. Victor Eftimiu, a recitat poezia d-sale „13 Decembrie”.

Au mai fost ținute meetinguri în toate fabricile și întreprinderile mari din Capitală.

# Insemnătatea reformei agrare și problema națională discutată în ședința publică a organizației P. C. R. din Cristur

În ziua de 9 Decembrie organizația din Cristur a P.C.R. a ținut o ședință publică la care a participat o numeroasă asistență.

Ședința este deschisă de tov. Kasler, secretarul organizației locale care dă cuvântul tov. Florea Simion, din partea Regionalei Valea-Jiului a Partidului Comunist Român.

Tovarășul Florea vorbește despre reforma agrară, datorită căreia țărănii a ajuns să fie stăpân pe pământul pe care îl muncește și subliniază munca pe care au dus-o muncitorii conduși de Partidul Comunist în sprijinul dat țărănimii să înfăptuiască și să desăvârșească această reformă. Din această luptă dusă împreună a eșit întărită alianța strânsă care s'a încheiat între țărani și muncitorii dela orașe. Legiferarea reformei agrare este una din importante realizări ale Guvernului poporului, Guvernul Dr. Petru Groza.

Vorbind apoi despre problema naționalităților conlocuitoare tov. Florea arată că Guvernul Groza, condus de principiul egalității în drepturi a tuturor naționalităților conlocuitoare, dă posibilitate de dezvoltare și propășire tuturor acestor naționalități. Iată de ce, spune tov. Florea, atât românii cât și maghiarii au interesul să sprijine acest Guvern combătând cu hotărâre reacțiunea din propriile rânduri care încearcă să desbina cele două popoare pentru a face jocul comun al reacțiunii atât române cât și maghiare, acela de a lovi regimul democrat din cele două țări. Numai în colaborare și înfrățire între cele două naționalități vor putea reuși în lupta lor comună pentru un trai mai bun și un viitor mai fericit.

Tovarășul Florea a mai vorbit de sprijinul urlaș pe care U. S. și Armata Roșie eliberatoare l-a dat și îl dă țării noastre. Libertățile cucerite de popor cu prețul atâtor sacrificii — încheie tov. Florea — nu vor putea fi păstrate decât prin lupta unită a tuturor forțelor pentru refacerea țării și prin aceasta consolidarea regimului democrat care sprijină din toate puterile sale lupta

poporului întreg pentru o viață mai bună.

Cuvântarea tov. Florea a fost tradusă în limba maghiară de tov. Tușa Ludovic.

Ședința s'a încheiat într-o atmosferă de înfrățire între țărani și muncitorii între români și maghiari dornici să lupte și mai hotărât pentru un țel care-i unește pe toți cetățenii al acestei țări.

## Datorită ajutorului generos al Uniunii Sovietice autobuzele C. F. R. din județul nostru au fost repuse în circulație

De câteva săptămâni circulația autobuselor C.F.R. între Deva - Brad - Bala de Criș și Dobra au fost întrerupte. Desigur că reacționarii au încercat să pună și aceasta în spinarea guvernului și a regimului democratic pe care-l fac vinovat de toate greutățile care se ivesc datorită războiului antisovietic deslănțit și susținut tocmai de acești reacționari.

Dar iată că și aici ca în multe ramuri ale producției, U. R. S. S. prin generozitatea ei ne-a venit în ajutor. Astfel cu anvelopele pe care ni le-a livrat prin convenția comercială încheiată anul acesta la Moscova, auto-garajul C.F.R. din orașul nostru a putut pune și el în mișcare auobusele sale. Stând de vorbă cu angajații auto-garaajului C.F.R., aceștia ne-au declarat că datorită generozității Uniunii Sovietice s'au putut pune în mișcare mașinile C. F. R.-ului dela noi și din alte localități cari vor ajuta simțitor la ameliorarea

situației transporturilor mai ales dacă ne gândim la estințatețea cu care aceste autobuse fac transportul. Probabil — au declarat ei — că în săptămânile viitoare vor fi repartizate pentru județul nostru și din camioanele care sosesc continuu din URSS și care vor fi puse în circulație pentru transportul mărfurilor.

### MERSUL AUTOBUSELOR CFR.

Cu începere din ziua de 11 Dec. 1945 s'a reluat circulația autobuselor C.F.R. pe traseele: Deva-Brad-Bala de Criș și Deva - Dobra după următorul program:

### TRASEUL DEVA-BRAD-BAIA DE CRIȘ

Cursa 8841 pl. Deva ora 15.00 sos. Bala de Criș ora 17.10.

Cursa 8847 pl. Deva ora 16.30 sos. Brad ora 18.10.

Cursa 8806 pl. Bala de Criș ora 6.30 sos. Deva ora 8.40.

Cursa 8810 pl. Brad ora 7.00 sos. Deva ora 8.40.

### TRASEUL DEVA-DOBRA

Cursa 6638 pl. Deva ora 14.00 sos. Dobra ora 15.10.

Cursa 6610 pl. Dobra ora 7.00 sos. Deva ora 8.10.

Cursa Deva-Dobra nu circulă Duminica și sărbătorile legale.

## Specula cu petrol descoperită la Călan

O importantă cantitate de petrol doștă pentru a fi vândută la preț de speculă a fost descoperită la Călan datorită vigilenței tov. Brătescu. Cu ajutorul comitetelor cetățenești s'au ridicat dela D-1 Caba o cantitate de 110 kg. petrol pe care Rozalia Kanka îl vindea la prețul de 6 ouă kilogramul. Petrolul confiscat a fost predat economatului pentru a fi distribuit muncitorilor la prețul maximal. Vinovății urmează să și primească pedeapsa bine meritată pentru fapta lor de sabotaj economic făcută în dauna celor ce prin muncă se străduiesc să refacă țara.

### Pentru abonați

Rugăm pe abonații noștri care nu primesc ziarul în timp să ne facă cunoscut aceasta prin scris, pentru a lua măsurile convenite.

Ad-ția ziarului

Camera de Comerț și Industrie Deva

### INȘTIINȚARE

Conform telegramei Camerei de Comerț Oradea, se face cunoscut celor interesați că vizitatorii târgului din Debrețin, trebuie să ducă cu sine dela Poliția locală, biletul de trecere a frontierei și astfel să mai fiind nevoie de certificatul de moralitate.

Târgul durează până la 31 Decembrie 1945.

Participanții nu pot trece frontiera, fără carnetul de târg, care se eliberează de Camera de Comerț Oradea, de către Comisia de Târg Ungară.

Deva, la 7 Dec. 1945.

Președinte, A. Chloean.

Prim secretar, Emil I. Onița.

Primăria comunei Tebea, Jud. Hunedoara

Nr. 1287—1915

### Publicațiune

Se aduce la cunoștință că în ziua de 31 Decembrie 1945 ora 11 în localul Primăriei comunei Tebea, județul Hunedoara se va vinde prin licitație publică, cu oferte închise, materialul lemnos care va rezulta din exploatarea parcului 1945—1946 în suprafață de 8,75 Ha, cu un volum de circa 60.500 m cubi lemn de lucru esență fag și 258 metri steri lemn de foc, pără comunei Tebea, proprietatea comunei Tebea situată în hotarul comunei Bi în județul Hunedoara.

Vânzarea se va face cu respectarea art. 88 și 10 inclusiv din L. C. P. publicată în M. Of. Nr. 167 din 31 Iulie 1929; cu modificările aduse prin Decretul Lege publicat în M. Of. Nr. 173 din 24 Iulie 1941; Regulamentul O. C. L. și normele generale de funcționare a licitațiilor, publicate în M. Of. Nr. 127 din 4 Iulie 1931, condițiilor generale de exploatarea pădurilor Statului publicate în M. Of. Nr. 106 din 1912, competente cu condițiile speciale de care amatorii pot lua cunoștință la Primăria Tebea și la Ocolul Silvnic Baia-de-Criș.

Garanția provizorie este de 50% din prețul oferit.

Oferte telegrafice, telefonice, condiționate, netrimbrate, nesigilate sau supraoferte nu se primesc. În cazuri de licitație va fi fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua de 9 Ianuarie 1946 în aceleași condițiuni.

Notar, Silviu Bota.

Primar, Trandafir Furdal.

Primăria Municipiului Alba Iulia

Nr. 5066—1945.

### PUBLICAȚIE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 29 Decembrie 1945 ora 10 va avea loc la Primăria Municipiului Alba Iulia, camera 13, o licitație publică, cu oferte închise și sigilate în conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității publice, relativă la concesionarea dreptului de cinematograf și teatru, precum și închirierea sălilor teatrului comunal „Caragiale”.

Termenul închirierii și concesionării este de 5 ani.

Caietul de sarcini se poate vedea zilnic la Primăria Municipiului, camera Nr. 13.

Garanția este de 5 la sută și va fi completată de adjudecatar la 10 la sută.

Alba Iulia, la 10 Dec 1945.

Primar, CONST. DUMITRESCU

Secretar General, CIRLEA C.

### ANUNȚ

Dentist tehnician(ă) angajat  
Dentist GOTTLIEB  
DEVA

## Ședința Publică organizată de F. N. D. la Coșlariu

În ziua de 2 Dec. 1945 s'a ținut o ședință publică la Coșlariu organizată de F. N. D.

Au luat parte un mare număr de muncitori ceferiști, țărani și intelectuali.

Prietenul Lupu Ioan a vorbit despre realizările guvernului de largă concentrare, despre necesitatea unității clasei muncitoare și despre alianța muncitorilor cu țărani ca piloni principali pentru susținerea acestui guvern care este garanția democratizării și renașterii țării noastre.

Maniu și Brătianu cari încearcă să saboteze red esarea țării se vor lovi de zidul de granit pe care toți cetățenii cinștiți îl formează în jurul guvernului Dr. Petru Groza, își încheie cuvântul prietenul Lupu.

În acest sens a vorbit și prietenul Boancă Grigore după care la cuvântul prietenul Popa Victor, delegat responsabil din partea prefecturii Jud. Alba cu controlul reformei agrare, care dă citire unui ordin al Ministerului Agriculturii

și domeniilor prin care se face cunoscut că Glic Vilma și Glic Edith, ambele din comuna Galtiu, sunt declarate absentiste și întreaga lor avere aflată pe raza comunei Galtiu și Coșlariu este expropriată.

Susnumitele au vrut să sustragă averea lor dela dispozițiile legale vânzând-o unor persoane însă comisia centrală de reformă agrară fiind sesizată a luat măsurile convenite.

Ședința a fost închisă în ovățile auditorului la adresa guvernului care dă ascultare și rezolvă toate păsurile celor ce muncesc.

## 13 DECEMBRIE

de VICTOR EFTIMIU

X

ROADELE  
sportului democrat

O neagră zi, Decembrie, în trelsprezece,  
Sărbătorim noi azi — n'am mai fi sărbătorit-o! —  
Un dureros, însângerat adlo  
Al unor dragi tovarăși îndemnați să plece  
Asemeni celor trași pe roată,  
Pe fărmași mai senline, cu dreptate pentru biata gloată,  
Pentru lumea toată...

Era o zi de foamete și frig în larna grea,  
Ca crivăț care nu se mai oprea,  
Ca scâncet de copil bolnav și desbrăcați,  
Cu mame atârându-și pruncul gol de săniile lor uscați  
Și mai era o zi cu foc plăcut în sobe nalte  
Cu îngerași de porțelan și toate celelalte,  
Cu vesele oșpețe pentru cel îndestulați,  
Cu muncitori trecându-și mâna grea pe tâmplă  
Așa cum de la începutul lumii se întâmplă.

Și'n zlua cea de iarnă au pornit împușcături  
Și cel lovit cădea în drum cum apuca,  
Mușcau pământul spintecate gari,  
Dar nu ca la teatrul lângă care tragedia se juca  
Și unde trași cu pușca în momâți de ceară...  
Nu, gloanțele erau fierbinți, adevărate,  
Și oamenii erau adevărați, visau dreptate  
Și îndrăzneau dreptatea să și-o ceară...

I-au omorât, i-au schinghit și i-au bătut  
Și... foarte bine le-au făcut!  
Ce cântau acești încurcă-lume  
La poarta de petreceri și de glume  
A celor necuvântați de soartă?  
De ce-au bătut la ferecata poartă?  
Pedepsa și-au primit ca prisosință îndrăzneșii  
Ce-au încercat să zgudue orândulala viefii!

N'a fost întâi, nici cea din urmă oară  
Când cel ce nu trăiau au trebuit să moară!  
Nu s'a clintit al lumii aprig mers  
Cu câțiva oameni mai puțin în univers

N'a început atunci și nici atunci nu s'a nchelat  
Imensul lanț de prigoniri și de sabat  
Când fratele losea în frate din porunca celor mari  
Când cel mai slab era temut de cel mai tari,  
Când mă gâterea lui era un pat de pușcă...  
„Hai, ticătosule, țărâna rece mușcă,  
Să nu mai talbură paradisiul pământesc.  
Al celor ce benchetălesc și se'nmulțesc!  
Ești bun de muncă tu, țărone! Dă-ne gâdă  
Ca bine poți ești-ți foamea de balsu-  
Și tu, ce cauți aur pentru noi, în rău,  
Și'n fundul minelor scobind, ne cauți aur,  
Tu, care scoți cărbuni din fund de mine,  
Tu al venit pe lume numai pentru mine,  
Să mă'nclizești și să-mi vâneză sobol și flare  
Ca să-mi îmbrac lăbnița în blănuri rare...  
Și tu, zețar, care culegi în prof de cositor  
Clupeca ofițel, odată cu romanul de amor  
Pe care-l va cînti domnița 'n patul ei de puș,  
Și tu, hamal, ce-alerși pe vișor și zăduș,  
Fierar, ce bați cloacanul greu pe nicovală  
Să-mi potcovești cartea triumfală  
Și tu fochist, căre'n locomotivă, negru, gol  
Arunci în foc părjol peste părjol,  
Ca să mă duci spre metropole'n mers nebun,  
Să-ți ardă ochii în văpate și scântel,

Să-ți curgă nădușeala pe funinginea ce-o bel  
Când eu voi bea din vinul cel mai rece și mai bun  
Cu neamul meu, cu slagile și cu moștenitorii mei.  
Tu, muncitorule, nebul și prost  
Tu vrei să schimbi străvechul lumii rost  
Cu mintea ta nevolnică, sărmană?

Dar pentru cine crezi c'am pregătit Doftana?  
Nu și-au ajuns atâtea închisori?  
Te-au pus la zid, mai vrei spânzurați  
Să vezi de sus, de acolo lumea nouă ce-o să vie?  
Nu și place viața ce și-am făurit aici?  
Am să te culc, să nu te mai ridic!  
Tu vrei din paradisiul meu să faci o vjelle?  
Stai să și arăt, Vasile Roita și Ilie Pințile,  
Tu Filmoane Sârbu și tu Bernath Andrei,  
Vol toți, vă fac strigoii pe toți, dușmanii mei!  
Ridică-te din groapă muncitorule ucis și vino  
Și inima de răsvrătit mulțimilor închin-o,  
Ridică glasul, de mai poți, să potrivesc eu bine  
Să te urmeze în mormânt și alți nebani ca tine".

Așa vorbeau stăpânitorii vremii  
Clocot, potențaiți — necuratul cheme-l! —  
Vorbeau așa călăii adunați în cete  
Păziți de tunuri, de harapnice, de balonete...  
Dar astăzi tunul nu mai este-al lor!  
Soldatul nu va mai lovi pe muncitor,  
Nu s'o mai înfrunța săracul cu săracul,  
Să facă hora celor mari — lua-l-ar drațul —  
Căci astăzi toți cel drepti și buni sunt frați,  
Deapurarea nedespărții și niciodată clătinați  
Și se'nmulțesc mereu și-al lor va fi pământul,  
Căci au făcut pentru veche legământul  
De-a fi mereu alături, cot la cot  
Să lupte pentru desrobire și dreptate,  
In cântecul de biruință ce-a cuprins pământul tot,  
In cântecul de muncă, de'nfrățire și de libertate!...



Munca de reconstrucție în Uniunea Sovietică

Un proverb românesc spune: la toam se numără bobocii. Înțelepciunea populară cristalizată în această zicală a înțeles că socoteala unei activități nu poate face decât după ce și-a dat măsura. E cazul celor cari în tot lungul acestei din urmă an în loc să puși mâna la clădirea noului sport românesc n'au făcut decât să clevească, să țea intrigi din umbră pentru a împiedica opera pe care istoria a sancționat-o pe cea ei.

Sportul românesc altădată prilej învrăjbit a popoarelor, de atăjare josiței uri de rasă, intrat pe făgașul înviorii, a devenit prin strădania neîntreruptă și merituosă a Organizației Sportului Popular o piatră rezistentă cimentul prieteniei poporului român cu toate popoarele iubitoare de pace și libertate. Acesta e sensul rodnicelei Conferinței dela Sofia, e sensul tuturor manifestărilor sportive îndrumate azi de O. S. P. pe drumul definitiv al construcției sportului popular.

Sunt toate acestea roadele sportului democrat vizibile și de netăgăduit căror inventariere o facem cu ocazia născutului aniversării, roade ce încununa munca spornică și nepregetată a celor cari au pus temelii sportului popular

la noi în țară. Rezultatele Conferinței dela Sofia sunt o demonstrație de nedesimțit a realizărilor noului sport.

Când reacțiunea concentrată, a căutat să și se împiedice unitatea poporului în sportul democratic amentat legăturile de prietenie dintre poporul nostru și cele vecine. Că reacționarii arătându-și colții au căutat să învrăjbească tineretul țării, terenurile de sport, uzine și școli, sportul înfrățit și legat.

Sub zodia nouă în care a intrat pentru totdeauna țara noastră, sportul democrat își culege roadele pentru sprijinirea reconstrucției pe temelii noi ale României.

S. P. E. Mel

La 60 km. spre Nord-Vest de Moscova este situat orașul Klin. El este centrul administrativ al unui raion cu același nume. În raion există 125 mari întreprinderi agricole. Patru din ele aparțin statului, celelalte constituie proprietatea colectivă a cooperativelor de producție ale țăranilor colhoznicilor.

Raionul Klin s'a găsit sub ocupație 22 de zile — dela 22 Noembrie până la 15 Decembrie 1941. În acest interval scurt nemții au distrus în raion 1743 construcții de clădiri agricole, aproape toate mașinile agricole, inventarul și utilajul. El au jefuit și au distrus 126 mii de chintale de semințe, furaj și producție. Întreprinderile agricole ale raionului au pierdut 81 la sută din animalele de tracțiune, 98 la sută din vitele cunute mari, 97 la sută din numărul oilor, 69 la sută din numărul porcilor.

Mulț a avut de suferit și avuții individuale în animale al țăranilor. Nemții le-au luat 12 la sută din numărul vacilor, aproape o jumătate din porci, au distrus păsările de curte — în mediu câte 8 bucați de fiecare gospodărie.

Nemții au supus distrugerii toate formele de economie din raioanele de stat, coope-

rativă și individuale, toate ramurile producției agricole — culturile de cereale, creșterea vitelor, pământul.

Distrugerile s'au dovedit enorme. Se părea că va fi nevoie de zece de ani de muncă pentru a întoarce economia rurală a raionului la nivelul dinaintea de război.

Dar n'au trecut nici trei ani după izgonirea nemților din raionul Klin, și în refacerea economiei agricole a raionului s'au realizat succese uluitoare.

Suprafața însămânțată a raionului, care în 1940 alcătua 18.607 ha, a ajuns în 1944, la 18.997 ha. Suprafața unor culturi s'a mărit mult comparativ cu anul 1940: suprafețele cu cartofi — cu 23 la sută, cele cu legume — cu 75 la sută, ceea ce arată creșterea intensității agriculturii.

Recolta medie a tuturor culturilor de cereale și cartofi a întrecut recolta din 1939. Cu toate greutățile timpului de război, recoltele creșteau din an: astfel, din 1942 până în 1943, ele au crescut la culturile de cereale dela 10 la 12 chintale, la cartofi dela 74 la 97 chintale de hectar.

Refacerea suprafeței însămânțate dinaintea de război și a nivelului de recoltă a permis să se ajungă la producția agricolă globală antebelică, iar la legume chiar să se întrecă cu mult acest nivel. Raionul dă astăzi de 2,7 ori mai multe legume decât înainte de război.

Țăranii din raionul Klin, au obținut succese mari și în refacerea creșterii vitelor. Numărul vitelor cunute mari a crescut dela 93 — în 1942, până la 4515 în 1945, numărul oilor —

dela 222 la 3483, al porcilor dela 5 la 915.

Paralel însă a crescut și numărul vitelor individuale ale țăranilor: vite cunute mari 3009 în 1942, până la 3531 în 1944, altele dela 6700 la 10600, al porcilor dela 915 la 915.

Țăranii din raionul Klin au refăcut prafafa însămânțabilă dinaintea de război, colta globală, partea comercială a producției, creșterea vitelor — având la dispoziție doar o jumătate din forța de tracțiune mecanică, cu mari scăderi — din cauza bolului și a ocupației — de populație în să muncească.

Cum s'au obținut aceste succese:

Înainte de toate mulțumită ajutorului acordat de stat cooperativelor și gospodăriilor individuale ale țăranilor. Ajutorul s'a dat în formă de semințe, mașini vite, credite, materiale de construcție. După eliberarea raionului de sub ocupație s'a constatat că întru semănături 58 la sută din semințele menționate. Creditul în semințe a fost de 100000 ruble. O jumătate din întreprinderile raionului complet fără curți de vite — iar cealaltă

Refacerea economiei rurale din  
raionul Klin, regiunea MoscovaM. S. DRAGHILEV  
Candidat de Științe economice

# Congresul mondial al femeilor din toate țările lumii

de Elena Komanenko

Este primul congres mondial al femeilor, prima reuniune a femeilor din toate colțurile globului pământesc. Marea sala ce poartă numele de „Sală a Mutualității” (Salle de Mutualité), răsună de voci feminine în limbile lumii.

Ori încotro te uiți, vezi capete negre sau blonde, fel de fel de costume, pălării, șaluri, eșarfe, flori, pene, dau-tele. Pe mesele lungi sunt fixate tăblițe: „Australia”, „Algeria”, „Egipt”, „Italia”, „Spania”, „Belgia”, „Elveția”, „Olanda”, „Marea Britanie”, „Austria”... Sunt peste patruzeci de astfel de tăblițe.

Privesc fețele femeilor. Iată mici chinezice, pline de grație. O masă sgomotoasă, care respiră numai prietenie, e a spaniolelor; francezele au chipuri extrem de mobile, nervoase. Fețele energice și ochii de un cenușiu albastru, ca un lac de munte, sunt ale norvegienelor. Femei din India; fețele lor sunt brune pupile negre ard ca un cărbune. Albanezele au tăietura ochilor ca o migdală, frunzi de o frumusețe rară și pielea obrajilor mată. Femeje Jugoslaviei se disting prin ținuta mândră a capului, prin trăsăturile lor voluntare, prin decorațiile de luptă prinse pe costumele lor modeste. Printre jugoslave recunosc pe vestita partizană Kata Peinovic, căreia fasciștii i-au omorât soțul și trei fii. Ea este azi acum așa cum am văzut-o în Croația: pe cap poartă o pălămie neagră țărănească, iar în mâini are o desagă, țesută acasă.

— Te salut, camarad! Îmi spune a și mă sărută pe amândoi obraji.

Bulgăroaice, poloneze, cehe, femei din Portugalia, România, Elveția, Mexic, Brazilia, Argentina, Maroc, Peru... Ce chipuri deosebite de femei vezi în „Sala Mutualității”.

Delegația noastră sovietică se bucură de o atenție generală. Ni se strâng mâinile, vedem priviri pline de interes, mai ales de prietenie.

Când privesc fețele deschise, atât de pline de simplitate, ale compatrioatele mele, fără să vreau mă cuprind bu-

curia. Câtă demnitate respiră chipul tractoristei Dașa Garmaș, câtă grație fimenină exprimă fața Zinaidel Troțcia, director-general al tracțiunii, căreia îi dau asalt toți reporterii fotografi! Femenitatea ei combinată cu epoleții de general și cu decorațiile ei face o impresie puternică asupra străinilor. Tatiana Feodorova, inginer, la Construcția metropolitinului, de putată în Sovietul Suprem, rivalizează în eleganță cu parizlenele, iar pieptul ei este plin de ordine și medalii. Deasemenea acoperit cu ordine este și pieptul Evdokiei Berșanceaia, locotinent colonel de aviație. Dintre ordinele ei ies în evidență mai ales ordinele „Suvorov” și „Alexandr Nevski”.

La oricare dintre ele te uiți fie ea artista poporului a U.R.S.S. Larisa Pompeivna, Alexandrovșcaia, sau profesoara Zinalda Ermolieva, laureată a premiului „Stalin”, sau directoarea unui leagăn de copii, Arefieva — toate sunt decorate. Nu există femeie în delegația noastră, care să nu aibă decorații de luptă sau de muncă. Și în delegație sunt femei de toate profesurile, de toate categoriile. Sunt printre ele și savante; e arhitecta Anna Kapustina, consilierul de justiție, Marianna Sabilo, directoarea unei școli de fete, Bolcenko, tânăra stahanovistă Ivanceva și actrițele Zerkalova și Marețcaia. Din partea Uniunii Sovietice au venit 42 de delegații.

Pe scenă apar membrele Comitetului Mondial Provizoriu de inițiativă. Ele sunt organizatoarele Congresului. Doamna Cotton, o franceză în vârstă, căruntă, cu o față nobilă și plăcută, e doctor în fizică și ține un discurs bine simțit despre scopurile congresului.

—...Dacă vrem să asigurăm pacea, trebuie să contribuim pretutindeni la dezvoltarea democrației. Planeta noastră e prea mică, pentru ca fascismul să poată exista într'un loc, fără să provoace un război general. Pacea constituie marea țintă a tuturor femeilor și ele vor să-și dea toate puterile pentru a putea crește copii fericiți...

Astfel vorbește doamna Cotton și femeile din toate țările răspund la cuvintele ei cu aplauze furtivoase.

Intr'adevăr, aceiași păzuință trăiește în inimile tuturor femeilor, fie ele ruse, franceze, americane sau spaniole. Toate mamele vor fericele pentru copiii lor,

toate au înțeles că securitatea propriului lor cămin este inseparabil legată de securitatea statului lor, de securitatea lumii întregi.

Doamna Cotton, vorbește de aceia care au căzut în lupta împotriva fascismului. Ea propune:

— Să ne sculăm și să păstrăm un moment de reculegere în memoria lor promițându-le să ne unim, așa cum au dorit-o ei, pentru a construi o lume mai bună.

Toate congresistele se ridică. Acest moment de reculegere le-au unit pe toate deodată. Pe toate fețele am văzut amărăciune, multe aveau lacrimi în ochi.

Fiecare își aducea minte de cineva în această clipă de reculegere — de un flu, soț, frate, camarad, căzut în luptă.

Mi s'a părut că aud cum răsună inimile femeilor, ca o singură inimă urlă, rănită și înșengerată.

Scopul principal al congresului este să reunească pe toate femeile lumii pentru o singură organizație mondială, anti fascistă și democratică.

Rapoarte despre participarea femeilor la lupta împotriva fascismului au ținut patru delegații: Nina Popova, din partea U.R.S.S., Odette Rallé, din partea Franței, Clark, din partea delegației britanice și Enang, din partea Chinei.

(Din „Graiul Nou”)



## Sriitorii proletariatului bulgar:

# D. I. POLIANOV

În ultimii ani ai veacului trecut, ca o urmare a independenței ei, Bulgaria a pornit pe drumul dezvoltării ei economice. Bogățiile imense au început să se acumuleze. În lupta pentru libertate, a apărut, cetățeanul practic. Această schimbare a influențat mult asupra evoluției spirituale bulgare. Sentimente de zavistie și ură și-au făcut loc. Ivan Vazov a început să cânte nenorocirea poporului bulgar, cântându-și resemnarea în patosul trecutului. Un

grup de tineri scriitori în frunte cu Petru Slavecov și dr. Cristev s'au străduit zadarnic să releve trecutul plin de eroice acțiuni. Strădania lor manifestă aceeași lipsă de eșire.

Dar ceea ce nu s'a putut face de aceștia, a izbucnit un alt poet, poate mai puțin dotat, cu o grijă mai redusă pentru forma poetică, dar cu un simțământ mai mare pentru realitățile de atunci. Acest poet este Dimitar I. Polianov.

Aceleași probleme, cari au dus Bulgaria pe drumul dezvoltării economice și au pregătit stările lipsite de scrupulozitate, și le-a pus clasa muncitorească. În viața socială a Bulgariei a apărut purtătorul ideilor noi și noului erolism.

În anii când muncitorii industriali puteau fi numărați pe degete, nu era ușor să fie prins rolul lor istoric și să fie arătate luptele lor. Primul care a apărut în mijlocul lor, a fost, totuși, D. I. Polianov. În poezia bulgară de atunci, el a adus un impuls și un cântec de luptă. Cântecul de luptă al oamenilor noi. D. I. Polianov a arătat cetătorului un nou creator al istoriei și un continuator al legăturii rupte cu trecutul.

El nu s'a întors numai spre clasa muncitoare și acțiunea ei, dar s'a realizat deplin pe sine legând destinul său poetic cu destinul clasei muncitoare. Cu scrisul său a început poezia proletară bulgară. El a realizat începutul marelui mistru poetic a lui Hristo Smirnenki și întregel plătore a poeziei contemporane revoluționare.



tate avea aceste curți dar puternic distruse. Statul a acordat credite și materiale lemnoase. În 1944, erau deja complet refăcute reparate capital curțile de vite ale tuturor întreprinderilor agricole din raion.

În ajutor important la refacerea economiei ale din raionul Kiin l-au dat cooperatiile producție ale țăranilor din ținuturile de frânt, ce nu s'au găsit sub ocupație. Ele au împărțit cu raioanele ce au avut de suferit, în special cu raionul Kiin, tractoarele, mașinile de producție, inventarul.

În ajutor însemnat l-au dat întreprinderile agricole din raionul Kiin muncitorii, funcționarii și elevii orașului. Participarea lor a fost, în timpul războiului, la strângerea rozelor alcătuite până la 20 la sută din toate tucile de muncă făcute în agricultura raionului în acești ani.

Războiul a deposedat întreprinderile agricole ale raionului de o mare parte din forța muncă bărbătească, tocmai partea cea capabilă de muncă și cea mai calificată. Toate acestea, cantitatea totală de muncă disponibilă pentru producție nu s'a redus, ci s'a mărit. În întreprinderile agricole cooperative din U.R.S.S. cantitatea de muncă chel-

tuită se măsoară în unități convenționale — zile — muncă. Prin ridicarea productivității muncii fiecare lucrător, numărul mijlociului de zile — muncă pentru fiecare muncitor s'a ridicat de la 247 în 1940 la 347 în 1943.

A crescut cu mult în agricultură partea de muncă a femeilor, copiilor și bărbăților de vârstă înaintată. Astfel, partea de muncă a adolescenților a crescut de la 5 la sută în 1940 la 21 la sută în 1943. Intrucât bărbății mobilizabili au plecat pe front, acest fapt a avut o însemnătate enormă. Femeile și tineretul satelor au dus greul principal al muncii pentru refacerea producției agricole în timpul războiului.

Oreutatea situației se complica prin faptul că ocupații fascistii au distrus baza tehnică a întreprinderilor agricole și raionul suferea de lipsă de forță de tracțiune. Această greutate a fost învinsă prin mărirea folosirii tractoarelor: fiecare tractor era utilizat de o dată și jumătate mai productiv decât înainte de război, și la începutul semănturilor din primăvara anului 1942, întreprinderile raionului dispuneau deja de un parc de tractoare cu o capacitate de 65 la sută din cea dinainte de război. După izgonirea nemților în raion

nu au rămas decât 19 la sută din numărul dinainte de război al cailor. Dar țăranii au adunat peste 1000 de cai părașiți de dușmanul ce se retrăcea în fugă. În cea mai mare parte erau cei răniți, bolnavi sau extenuați, care nu erau la început buni de nici o muncă. Printre un șir de măsuri de îngrijire și lecură a cailor, majoritatea acestora a devenit bună pentru producție.

Intr'o oarecare măsură deficitul de forță de tracțiune a fost acoperit prin munca manuală la asilele de muncă ca trecuratul, strângerea cartofilor, etc.

Aceste succese, obținute de țăranii din Kiin, în refacerea economiei lor au fost posibile mulțumită faptului că și în raion, și în fiecare întreprindere agricolă s'a elaborat un plan amănunțit de refacere. Planul raionului permitea să se utilizeze cu maximum de efectivitate fondurile existente de producție. Fiecare, acest plan s'a putut realiza cu succes numai mulțumită caracterului colectiv al marilor întreprinderi agricole din U.R.S.S.

Actualmente agricultura raionului Kiin este în întregime refăcută. În raion se elaborează planuri de ridicare a productivității agriculturii, conform cu problemele ce se vor rezolva în economia națională a U.R.S.S. în cursul celui de al patrulea plan cincinal.

Marea Revistă Sovietică „Timpuri Noi” despre :

# Sindicatul muncitoresc din România

Urmare din pag. 1)

cu numai 38 la sută din salariul unui muncitor din Cehoslovacia. Sindicatele românești n-au cunoscut aproape de loc existență legală. Toate încercările muncitorilor de a apăra interesele lor au fost înăbușite cu forța armată. Soldații și jandarmii împușcau pe muncitorii dezarmați. În 1933 la București, într-o grevă a celerștilor, care a devenit grevă generală, în prima zi 427 de muncitori au fost ucși, 1800 răniți și peste 7000 asvârșiți în închisorile de siguranță. Cea mai mare parte din ei nici n-au mai eșit. Astăzi încă se văd la căl ferate la București și în alte părți mutilați, care au luat parte la greva dela Grivița și au fost schilodiți de jandarmi.

Fasciștii care au guvernat România până la 23 August 1944 au depus toate eforturile pentru a decapita mișcarea muncitorească, a extermina pe conducătorii săi. Mii de militanți sindicaliști au fost aruncați în închisori, omorâți, torturați până la moarte în ocne. Antonescu a pus în vigoare mai multe legi speciale îndreptate împotriva muncitorilor. Uzinele au fost militarizate. Pedapsa cu moartea e a prevăzută pentru sabotaj, pentru „încercări de sabotaj” și în fine pentru „opziție la normala funcționare a întreprinderii”. O lege care interzicea aducerea a mai mult de doi oameni a fost promulgată în Ianuarie 1943.

Sindicatul clandestin au continuat să funcționeze în ciuda regimului de teroare sălbatică. Se organizau în uzine grupuri de militanți ce și-au propus de a ușura prin acte de sabotaj înaintarea Armatei Roșii care gonia pe hitleriști. La Sibiu muncitorii dela căile ferate instruiți de un comitet sindical secret au făcut să sară în aer un mare depozit german de muniții. Acte de sabotaj asemănătoare au fost executate de celerști și de muncitorii petrolști la Buzău și la Galați.

În cursul acțiunilor clandestine partidul Social-Democrat și Comunist din România a luat contact. Ei au creat la 1 Mai 1944 Frontul Unității Muncitorești. Organizația aceasta a fost pivotul în jurul căruia s'au grupat încă înaintea răsturnării dicelului Antonescu, forțele democratice, care mai târziu s'au organizat în Frontul Național Democrat.

Frontul Unității Muncitorești a fost și inițiatorul fondării Sindicatelor Unite din România. La 1 Septembrie 1944 s'a constituit Comisia de Organizare provizorie, care a convocat în Ianuarie 1945 un congres sindical. Această conferință a pus bazele Confederației Generale a Muncii.

Guvernele lui Sănătescu și al lui Rădescu au călcat în picioare interesele maselor. Ele au încercat să înăbușe mișcarea sindicală. Ele nu au ezitat să scoată mitralierele împotriva muncitorilor dezarmați, care au cerut reforme democratice. Sindicatele au putut să desfășoare liber activitatea lor numai dela 6 Martie, când un guvern de concentrare a forțelor democratice a fost constituit. Sindicatele susțin fără nici o

rezervă guvernul Groza. Ele reprezintă astăzi o forță foarte importantă în lupta pentru o Românie nouă, democratică. Și aceasta este cauza pentru care reacțiunea grupată în jurul lui Maniu și Brătianu îl urăse așa de înverșunat.

Confederația Generală a Muncii din România numără actualmente 1 300 000 de membri. Sindicatele ajută energetic toate inițiativele luate de guvern. Ele contribuie la soluționarea problemelor economice ale muncitorilor, la controlarea producției, la repartizarea produselor, la lupta împotriva sabotajului, la ridicarea randamentului muncii.

Actualmente sarcina principală a C. G. M. constă în a mobiliza masele muncitoare pentru a participa activ la reconstrucția economică. Mărirea producției este una din chestiunile de viață și de moarte pentru România, se declară în cercurile sindicale. Menționez că ridicarea producției este una dintre lăzincile cele mai populare printre muncitori. Firmarea guvernului de concentrare democratică a stârnit un mare entuziasm. S'a dezvoltat un curent patriotic pentru mărirea producției. Muncitorii din industriile cele mai importante (petrol, mine, metalurgice, căl ferate) au obținut, după cum anunță ziarele o mărire de trei și de patru ori a producției.

Guvernul se razimă pe C. G. M., care este una din forțele cele mai puternice ale Frontului Național Democrat. Toate proiectele de legi recente care reglementează viața economică a țării au fost elaborate de C. G. M. În România, ca în toate țările democratice, „reconversivitatea” (adaptarea industriei de război la producția de pace) este marea problemă a zilei. Guvernul a pregătit o lege cu concursul cel mai activ al C. G. M., menită să împiedice șomajul.

C. G. M. a reușit să obțină pentru toate categoriile de muncitori, de salariați, o mărire a salariului cu 220 la sută. Și Sindicatele duc o luptă energetică contra urcării prețurilor și a comerțului clandestin. Organe speciale numite economate se ocupă cu îmbunătățirea situației muncitorilor. Ele au fost create printr-o decizie a guvernului pe lângă toate uzinele și instituțiile.

Economatele au primit dela guvern credite care se cfrează la 11 miliarde lei, cu toate greutățile prin care a trecut România. Aceasta le-a permis ameliorarea aprovizionării sa ariașilor cu produse alimentare și manufactură.

\* \* \*

C. G. M. din România, care nu există decât de un an, a reușit să ia contact cu sindicatele țărilor vecine: Uniunea Sovietică, Bulgaria, Ungaria, Jugoslavia, Polonia, Cehoslovacia și Grecia. Ea a făcut schimburi de delegații cu Bulgaria, Uniunea Sovietică, Jugoslavia, Ungaria.

Sindicatele din România nu au fost reprezentate la Conferința Sindicală Mondială dela Londra în Februarie. Dar ele au luat parte la conferința dela Paris, unde C. G. M. a fost invitată.

Cu toate greutățile economice prin care a trecut țara lor, muncitorii români încearcă să ajute sindicatele din țările vecine. Ei au trimis convoaie de petrol și de materiale de construcție în Polonia și în mod special pentru reconstrucția Varșoviei. Ei au oferit Bulgariei mai multe convoaie de grâu, de combustibil și materiale de construcție. Muncitorii și inginerii au fost delegați la munca de reconstrucție a Sofiei și a altor orașe bulgare. Un important ajutor alimentar a fost acordat Jugoslaviei, devastată de ocupații hitleriste și Ungariei. C. G. M. și-a luat angajamentul de a patrona un ofelinaț din Jugoslavia, unde își găsește adăpost trei mii de copii jugoslavi, orfani de război.

Faptele arată: Sindicatele din România fac tot posibilul pentru o apropiere cu sindicatele țărilor vecine, pentru lătarirea unității sindicale internaționale. Activitatea lor multiplică scoate în relief posibilitățile pe care regimul democratic le deschide în fața marilor mase populare. Nu trebuie să uităm că, nici odată în istoria sa, poporul român nu a avut posibilitatea de a influența în așa măsură și în mod direct soluționarea problemelor care au pentru el o importanță vitală. Putem fi siguri că în măsura progresului democrației populare în România mișcarea sindicală va prinde rădăcini din ce în ce mai tari.

## Ședința de constituire a OPR. la Bala-de-Criș

În ziua de 15 Nov. s'a constituit la Școala Tehnică Industrială din Bala de Criș, în prezența delegaților Regionalei Deva prietenii Patilineț Ioan și Maticek Nicolae, comitetul organizației locale a Tineretului Progresist.

Luând cuvântul d. Director Florian Cărbunaru a vorbit despre importanța organizării tineretului progresist, care în acest fel va putea lupta mai bine pentru democrație și progres.

A urmat apoi prietenul Patilineț Ioan, care înfățișează munca tineretului pentru reconstrucția țării și lupta pentru ridicarea nivelului său cultural. Vorbește apoi despre rolul și importanța comitetului de școală și a comitetului de clasă pentru organizarea tineretului.

S'a procedat apoi la alegerea comitetului după cum urmează:

Din comitetul de onoare fac parte: Director Florian Cărbunaru, președinte de onoare, profesor Butchevici Anatoliu, profesor Ștefan Alexandrescu, profesor Gavrilescu Mihai, profesoara Parasch va Nicoaescu.

Comitetul activ a fost ales din: Benea Horla, președinte, Spadon Roman, vice-președinte, Mihaela Nicolae, secretar, Moraiu Petre, secretar organizatoric, Sirban Ioan, secretar cultural, Sărac Alexandru, resortul financiar, Popa Teodor, resortul sportiv, A. Maciu, seția plugari, Petcuți Ioan, secția ploneri, Haica Alexandru și Henț Victor, cenzoari.

După distribuția carnetelor de membru și insignelor, într-o atmosferă de entuziasm și înfrățire, tinerii au intonat cântecul progresiste.

La despărțire tineretul din Bala de Criș și-a luat angajamentul să lupte din toate puterile sale pentru unitate, cultură și progres.



Tovarășul Gheorghiu-Dej, vorbind minerilor din Valea-Jului

## Muncitorii dela Uzinele din Cugir cer în unitate trecerea uzinelor la C.F.R. sau la Stat

— Urmare din pag. 1-a —

rector General al C.F.R.-ului, această magazie ar valora două miliarde lei. Comitetele de fabrică propun să se amenajeze aici, un atelier pentru repararea vagoanelor.

5. Starea financiară precară în care se află Uzinele, se datorește sabotajului direcțional.

Ca o consecință a stării financiare, este și mizerabila salarizare a tuturor angajaților față de alte întreprinderi similare.

Citiți și răspândiți ziarul „ZORI NOI”

### Muncitorii cer trecerea Uzinei la C. F. R.

La terminarea ședinței, Comitetele de Fabrică și reprezentanții muncitorilor, cer D-lui Director General să transmită Guvernului dorința unanimă a muncitorilor, de a trece Uzinele din Cugir la C.F.R. Transmit deasemenea salutul lor călduros, Tov. Ministru Gheorghiu Dej, asigurându-l de devotamentul muncitorilor dela Cugir.

Dl. Director General Ing. I. Barnacht constată, că Uzinele din Cugir sunt cele mai bune utilitate din țară, și că în toate țările Balcanice, nu se găsește

altă uzină similară care s'o întrecă

D-sea promite, că va arăta Guvernului starea de lucruri dela Cugir și va cere o largă finanțare, fie din partea C.F.R.-ului fie din partea Statului pentru a se putea procura materialele prime necesare și pentru a se putea crea angajaților o situație materială corespunzătoare, dându-se astfel posibilitatea la girii activității în toate secțiile de muncă, deci mărirea producției.

D-sea promite deasemenea tot sprijinul în ceea ce privește transportul materialelor și muncitorilor care se deplasează zilnic pe C.F.R.

# ULTIMELE ȘTIRI

## O DELEGAȚIE A TINERETULUI AMERICAN vizitează Uniunea Sovietică

În urma invitației Comitetului Tineretului Antifascist sovietic din Moscova, a sosit în Uniunea Sovietică delegația tineretului din Statele Unite. La sosire, șeful delegației a declarat că delegația tineretului american este formată din 13 persoane — tineri și tinere — reprezentând toate categoriile de tineret, organizațiile studențești, muncitorești ș. a., din toate regiunile. Delegații au fost aleși dintre conducătorii organizațiilor de tineret american și reprezentanții tineretului care a fost la Londra. O parte din delegații a asistat și la congresul studențesc de la Praga. La conferința de la Londra noi ne-am întâlnit cu delegații Uniunii Sovietice care în numele tineretului sovietic ne-au invitat să venim în Uniunea Sovietică pentru a face cunoștință cu tineretul și poporul acestei mari țări. Pe aerodrom am fost întâmpinați de mulți prieteni pe care-i cunoașteam de la Londra. Vizita noastră deschide posibilități strălucite pentru consolidarea prieteniei și înțelegerii reciproce dintre tineretul celor două mari popoare. Tineretul american dorește mult să cunoască mai în detaliu tineretul sovietic și armata armată a sfărâmat fascismul și a făcut posibilă victoria împotriva fascismului. Vom vizita minele, fabricile, uzinele, școlile, teatrale, și organizațiile tineresti. Delegația noastră este profund recu-

noscătoare comitetului antifascist al tineretului sovietic și tuturor organizațiilor oficiale și neoficiale care ne au făcut posibilă călătoria noastră.

Promitem să depunem cât mai multe eforturi pentru ca cele două mari puteri să pășească împreună pentru fericirea tuturor popoarelor.

### Desbaterile Tribunalului Internațional dela Nuerenberg

## HITLER CERUSE SĂ FIE EXPEDIAȚI ÎN GERMANIA PATRU MILIOANE DE MUNCITORI

În ședința de Miercuri seară a tribunalului internațional dela Nuerenburg reprezentantul american al acușării și-a continuat rechizitoriul. El a prezentat materialul care ilustrează metodele barbare de exploatare a muncitorilor străini precum și atitudinea sălbatică a autorităților naziste față de prizonierii de război. Răspunderea pe care o poartă inculpații Göring, Himler, Keitel,

Gnebel și ceilalți pentru călcările drepturilor irte naționale este evidentă.

La ședința de joi reprezentanții acușării au dat citire la noi documente despre folosirea muncitorilor străini la munci forțate în Germania. Printre numeroasele documente figurează și protocoalele unei constatări a capilor nazisți din anul trecut în care Hitler ceruse să fie expediați în Germania nu mai puțin de 4.000.000 muncitori.

## TURCIA

### reia relațiile

#### diplomatice cu Ungaria, Cehoslovacia și Polonia

ANKARA. — Guvernul turc dăce negocierii cu unele țări în vederea schimbului de diplomați. În curând vor fi reluate relațiile diplomatice cu Ungaria. Un diplomat care a ocupat importante funcții în serviciul secret, în curând va sosi la Praga. La începutul anului viitor va fi reînființată la Varșovia reprezentanța diplomatică a Turciei.

## Președintele Truman

### cere interzicerea grevelor timp de 30 zile

WASHINGTON — O altă măsură cerută de Președintele Truman este în discuția Camerei Reprezentanților. Este vorba de o lege prin care să se interzică grevele pe o perioadă de 30 zile, în cursul cărora să se poată studia neîntrerupt gările.

## Polonia va ține alegeri generale în șase luni

MOSCOVA. — Dl. Nicolaicik vice președintele guvernului polonez

a declarat că Polonia dorește să țină alegeri generale cât mai curând, adică până în șase luni. Vrem o alianță — a declarat dl. Nicolaicik — nu numai cu Uniunea Sovietică dar și cu Franța, Anglia și Statele Unite.

## Prima ședință a celor 3 miniștri de externe va avea loc Sâmbătă 15 Dec.

NEW-YORK — Cu prilejul conferinței de presă care a avut loc Miercuri, Președintele Truman a declarat că volajul la Moscova al dl. Byrnes era prevăzut de mai mult timp, în cadrul conferinței dela Yalta. După ce a reamintit că dl. Byr-

nes va arăta necesitatea cât mai grabnică a conferinței de pace, președintele Truman a declarat că prima ședință a celor trei miniștri de externe va avea loc Sâmbătă. Dl. Byrnes va pleca la Moscova însoțit de experți în energia atomică și în extimul orient.

## Procesul criminalilor de război finlandezi

MOSCOVA. — La procesul criminalilor de război finlandezi dela Helsinki, continuă audierile acușatului Ryty. Corespondentul ziarului Izvestia dela Proces scrie că a văzut cum la începutul cuvântării l. l. Ryty, avocatul său Procopi care este numit al nouăea criminal de război al Finlandei, a înmănat Președintelui tribunalului un bilețel. După ce acesta a luat cunoștință de conținut, a trimis pe Ryty să stea jos. Este posibil că Procopi a căutat să aranjeze o înțelegere între președintele tribunalului și Ryty.

HELSINKY. — La procesul criminalilor de război s'a dat citire unui documentat din planul Barbarosa din care reiese că fiii conducători ai Finlandei s'au înțeles din timp la atacarea Uniunii Sovietice și că participarea Finlandei la războiul împotriva Uniunii Sovietice era prevăzută în planurile lui Hitler.

## Declarațiile D-lui Bevin în legătură cu conferința dela Moscova

LONDRA. Într-o scurtă alocuțiune în Camera Comunelor asupra vizitei sale la Moscova, dl. Bevin Ministrul de Externe al Angliei a declarat: „Am speranța că discuțiunile noastre ar putea să se îndrepte către o soluționare a

marilor probleme ce frământă azi omenirea”.

## ȘTIRI SCURTE

● MOSCOVA. Gusev ambasadorul Uniunii Sovietice la Londra a plecat la Moscova pentru a participa la conferința celor trei miniștri de externe.

● ANKARA. Ministrul de externe turc a prezentat scuze Ambasadorului sovietic la Ankara pentru demonstrația anti-democratică ce a avut loc în Turcia.

● MOSCOVA. La Praga a sosit o delegație austriacă pentru a duce tratative economice cu Cehoslovacia.

● MOSCOVA. Comisia economică supremă din Ungaria a luat hotărârea de a acorda muncitorilor de Crăciun un ajutor egal cu salariul pe 2 săptămâni.

● MOSCOVA. Comitetul Central al Partidului Comunist (bolșevic) al Uniunii Sovietice a trimis o scrisoare de salut primului congres liber al Partidului Comunist Polonez.

● MOSCOVA. Președintele Sovietului Suprem al U. R. S. S. a numit un trimis extraordinar care va pleca în curând în Albania.

● WASHINGTON. Muncitorii din Industria Oțelului au votat să declare grevă. Data grevei a fost fixată pentru 14 Ianuarie 1946.

● MOSCOVA. Primul ministru al Persiei va pleca la Moscova pentru a avea convorbiri cu Guvernul sovietic.

● PARIS. 1.800.000 de muncitori francezi au participat Miercuri la greva demonstrativă de 3 ore ca protest împotriva refuzului guvernului de a ridica salariile.

## Evreii din Palestina bolcotează comisia Anglo-Americană

LONDRA. — În întreaga Palestină au avut loc Miercuri adunări sioniste care au decis să ruce corde nici un sprijin Comisiei Anglo-americane ci din contră, să oicoteze această comisie.

## O delegație engleză va pleca în India

LONDRA. — Dl. Herbert Morrison lordul președinte al Camerei Comunelor a anunțat că o delegație alcătuită din membrii al tuturor partidelor vor pleca în India în decursul vacanței parlamentare de Crăciun.

## Intrevedere între Bonet și consilierul lui Byrnes

WASHINGTON. — Bonet Ambasadorul Franței la Washington a avut o scurtă întrevedere cu consilierul dl. Byrnes Secretarul de Stat al Departamentului American, care îl însoțește la Moscova. Au fost examinate diferite probleme ce interesează Statele Unite și Franța.